

# 建设开放包容、互联互通、共同发展的世界

## 在第三届 一带一路 国际合作高峰论坛开幕式上的主旨演讲

(2023年10月18日,北京)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的各位国家元首、政府首脑，各位国际组织负责人，各国代表，各位来宾，女士们、先生们、朋友们：

今天，我们在这里举行第三届 一带一路 国际合作高峰论坛开幕式。我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，对各位嘉宾表示热烈欢迎！

今年是我提出共建 一带一路 倡议10周年。提出这一倡议的初心，是借鉴古丝绸之路，以互联互通为主线，同各国加强政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金金融、民心相通，为世界经济增长注入新动能，为全球发展开辟新空间，为国际经济合作打造新平台。

10年来，我们坚守初心、携手同行，推动 一带一路 国际合作从无到有，蓬勃发展，取得丰硕成果。

一带一路 合作从亚欧大陆延伸到非洲和拉美，150多个国家、30多个国际组织签署共建 一带一路 合作文件，举办3届 一带一路 国际合作高峰论坛，成立了20多个专业领域多双边合作平台。

一带一路 合作从大写意进入工笔画阶段，把规划图转化为实景图，一大批标志性项目和惠民生的小而美项目落地生根。

一带一路 合作从硬联通扩展到软联通。共商共建共享、开放绿色廉洁、高标准惠民生可持续，成为高质量共建 一带一路 的重要指导原则。

10年来，我们致力于构建以经济走廊为引领，以大通道和信息高速公路为骨架，以铁路、公路、机场、港口、管网为依托，涵盖陆、海、天、

网的全球互联互通网络，有效促进了各国商品、资金、技术、人员的大流通，推动绵亘千年的古丝绸之路在新时代焕发新活力。

奔行在铁路上的列车，驰骋在公路上的汽车，联通各国的空中航班，劈波斩浪的货轮，快捷方便的数字电商，成为新时代国际贸易的驼铃、帆船，成为新时代国际贸易的主要投资来源国。无论是中国对外投资，还是外国对华投资，都彰显了友谊和合作，体现着信心和希望。

我们深刻认识到，只有合作共赢才能办成事、办好事、办大事。只要各国有合作的愿望、协调的行动，天堑可以变通途，陆锁国可以变成陆联国，发展的洼地可以变成繁荣的高地。经济发展快一些的国家，要拉一把暂时走在后面的伙伴。只要大家把彼此视为朋友和伙伴，相互尊重、相互支持、相互成就，赠人玫瑰则手有余香，成就别人也是帮助自己。把别人的发展视为威胁，把经济相互依存视为风险，不会让自己生活得更好、发展得更快。

我们深刻认识到，和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神，是共建 一带一路 最重要的力量源泉。我曾经讲过，古丝绸之路之所以名垂青史，靠的不是战马和长矛，而是驼队和善意；不是坚船和利炮，而是宝船和友谊。共建 一带一路 注重的是众人拾柴火焰高、互帮互助走得远，崇尚的是自己过得好、也让别人过得好，践行的是互联互通、互利互惠，谋求的是共同发展、合作共赢。不搞意识形态对立，不搞地缘政治博弈，也不搞集团政治对

经验值得总结。

我们深刻认识到，人类是相互依存的命运共同体。世界好，中国才会好；中国好，世界会更好。通过共建

一带一路，中国对外开放的大门越开越大，内陆地区从“后卫”变成“前锋”，沿海地区开放发展更上一层楼，中国市场同世界市场的联系更加紧密。中国已经是140多个国家和地区的主要贸易伙伴，是越来越多国家的主要投资来源国。无论是中国对外投资，还是外国对华投资，都彰显了友谊和合作，体现着信心和希望。

我们深刻认识到，只有合作共赢才能办成事、办好事、办大事。只要各国有合作的愿望、协调的行动，天堑可以变通途，陆锁国可以变成

中方将创建 丝路电商 合作先行区，同更多国家商签自由贸易协定、投资保护协定。全面取消制造业领域外资准入限制措施。主动对照国际高标准经贸规则，深入推进跨境服务贸易和投资高水平开放，扩大数字产品等市场准入，深化国有企业、数字经济、知识产权、政府采购等领域改革。中方将每年举办 全球数字贸易博览会。未来5年(2024-2028年)，中国货物贸易、服务贸易进出口额有望累计超过32万亿美元、5万亿美元。

三、开展务实合作。中方将统筹推进标志性工程和“小而美”民生项目。中国国家开发银行、中国进出口银行将各设立3500亿元人民币融资窗口，丝路基金新增资金800亿元人民币，以市场化、商业化方式支持共建 一带一路 项目。本届高峰论坛期间举行的

企业家大会达成了972亿美元的项目合作协议。中方还将实施1000个小型民生援助项目，通过鲁班工坊等推进中外职业教育合作，并同各方加强对共建 一带一路 项目和人员安全保障。

四、促进绿色发展。中方将持续深化绿色基建、绿色能源、绿色交通等领域合作，加大对 一带一路 绿色发展国际联盟的支持，继续举办 一带一路 绿色创新大会，建设光伏产业对话交流机制和绿色低碳专家网络。落实 一带一路 绿色投资原则，到2030年为伙伴国开展10万人次培训。

五、推动科技创新。中方将继续实施 一带一路 科技创新行动计划，举办首届 一带一路 科技交流大会，未来5年将同各方共建的联合实验室扩大到100家，支持各国青年科学家来华短期工作。中方将在本届论坛

上提出全球人工智能治理倡议，愿同各

国加强交流和对话，共同促进全球人工智能健康有序安全发展。

六、支持民间交往。中方将举办良渚论坛，深化同共建 一带一路 国家的文明对话。在已经成立丝绸之路国际剧院、艺术节、博物馆、美术馆、图书馆联盟的基础上，成立丝绸之路旅游城市联盟。继续实施丝绸之路 中国政府奖学金项目。

七、建设廉洁之路。中方将同合作伙伴发布《 一带一路 廉洁建设成效与展望》，推出《 一带一路 廉洁建设高级原则》，建立 一带一路 企业廉洁合规评价体系，同国际组织合作开展 一带一路 廉洁研究和培训。

八、完善 一带一路 国际合作机制。中方将同共建 一带一路 各国加强能源、税收、金融、绿色发展、减灾、反腐、智库、媒体、文化等领域的多边合作平台建设。继续举办 一带一路 国际合作高峰论坛，并成立高峰论坛秘书处。

女士们、先生们、朋友们！

十年栉风沐雨，十年春华秋实。共建 一带一路 源自中国，成果和机遇属于世界。让我们谨记人民期盼，勇扛历史重担，把握时代脉搏，继往开来，勇毅前行，深化 一带一路 国际合作，迎接共建 一带一路 更高质量、更高水平的新发展，推动实现世界各国的现代化，建设一个开放包容、互联互通、共同发展的世界，共同推动构建人类命运共同体！

祝第三届 一带一路 国际合作高峰论坛圆满成功！

谢谢大家。

(新华社北京10月18日电)

## 凝聚侨心 汇聚侨智 发挥侨力

张毅来张考察调研基层侨联组织建设工作

本报讯(通讯员 田果 李昀龙)10月16日,中国侨联基层建设部部长张毅到我市开展考察调研并召开座谈会,市侨联相关负责人参加调研和座谈会。

张毅一行考察调研了张家界市侨商会 侨胞之家、思善桥社区 侨胞之家、中国华侨国际文化交流基地张家界国家森林公园等地侨联基层组织建设情况,充分肯定了张家界侨联系统的基层建设工作,并就今后如何更好发挥基层侨联组织优势和作用提出指导意见。

张毅强调,第十一次全国归侨侨眷

代表大会明确侨联干部是党的侨务工作的主要力量,侨务工作的活力在基层、创新在基层、根基在基层,重点在海外,基础在国内,侨联工作越来越重要,为侨服务必须做到位。要多凝聚侨界自身力量,注重发挥好侨界热心人、领头雁的作用,善于把侨资源联动到基层,让更多的侨界新生力量参与侨联工作。要加强工作针对性,在推动涉侨工作平台建设方面进一步开拓思路、夯实抓手,探索运行新模式,健全完善组织网络,打造为侨服务特色品牌,更好地凝聚海内外侨界的智慧和力量。

## 全市无党派人士培训班开班

本报讯(通讯员 胡译丹)10月17日,全市无党派人士培训班开班,来自市直单位、各区县的45名无党派人士参加培训。市委常委、市委统战部部长廖国豪出席并作开班动员讲话。

举办此次培训班旨在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神,全面贯彻落实习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,开展思想政治引领,强化经济形势政策教育,深化无党派人士对当前国情、省情、市情认识,增强履职能力,加强全市无党派人士队伍建设,服务张家界经济社会高质量发展。

廖国豪指出,做好无党派人士统

战工作是完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的需要,是促进统战工作高质量发展的需要,是推动中国式现代化的需要。他强调,当前我市正在加快建设世界一流旅游目的地,为无党派人士和党外知识分子展示风采、发挥作用提供了广阔舞台,广大无党派人士和党外知识分子要在大有可为的新时代大有作为,以建设世界一流旅游目的地这个目标为指向,以旅游强市、工业强基两大战略为切入点,发挥无党派人士和党外知识分子人才荟萃、智力密集、联系广泛、资源丰富的优势,当好政治坚定、担当作为、合作共事、作风优良的模范,积极为全市经济社会高质量发展贡献智慧和力量。



近日,永定区民政局组织60余名党员干部职工到包保联系单位枫香岗街道办事处丁家溶社区参与社区环境治理。大家团结互助、分工合作,清理生活垃圾,擦拭公共设施,为社区营造了清新整洁的人居环境。 田贵学 摄

## 永定区首批 食品安全示范单位 授牌

创文卫 你我同行

本报讯(通讯员 周娟)10月15日,市区两级市场监管为我市首批三家 食品安全示范单位 湖南宋氏秦大妈餐饮管理有限公司新外滩店、永定区食很忙大庸王府店、张嘎盖餐饮店授牌。

挂牌匾,就是亮出了承诺,提醒着大家时刻以示范店的标准严

格要求自己,营造放心消费环境。秦大妈新外滩店负责人表示,将坚持履行食品安全主体责任不放松,严格按照巩固国家卫生城市的细则逐条逐项规范落实,强化自律,为巩固国家卫生城市贡献力量。

希望受表彰的商户积极发挥典型示范作用,当好示范、当好标兵、当好样本,持续做好食品安全工作,全力推动食品安全两个责任落地见效。市市场监管局相关负责人表示,将加强日常监督检查,实施动态监督,对日常经营活动中严

重违反食品安全法律法规受到处罚的单位以及发生食品安全事故的单位,坚决给予摘牌。

首批 食品安全示范单位 的评选标志着永定区巩固国家卫生城市工作取得重要的阶段性成果。永定区市场监督管理局相关负责人表示,该局即将启动第二批 食品安全示范单位 评选,以规范经营示范单位为抓手,发挥示范辐射作用,促进餐饮食品经营户规范健康发展,推动全区食品安全整体提档升级。

## 全市工会系统 传达学习贯彻中国工会十八大精神

本报讯(全媒体记者 宁惠)10月17日,全市工会系统传达学习贯彻中国工会第十八次全国代表大会精神会议召开。中国工会第十八次全国代表大会代表、市总工会常务副主席张潇岳在会上传达了中国工会十八大的盛况和大会主要精神;中国工会第十八次全国代表大会代表、慈利县新就业形态工会联合会工会主席颜学林向与会人员分享了参加会议的感受和体会。

会议要求,把认真学习宣传贯彻中国工会十八大精神作为当前和今后一段时期全市工会的首要政治任务来抓,紧紧围绕我市加快建设世界一流旅游目的地的目标,扎实做好各项工作,及时、全面、准确地把大会精神迅速传达到全市各级工会干部和广大职工,推动大会精神在张家界工会系统落地生根。精准谋划,抓好工作重点,结合大会制定的目标任务做好明年工作的谋划,奋力推进张家界工会事业在新时代作出新的贡献。

下一步,市工会系统还将组织专门的宣讲团深入企业、工厂和新就业形态等基层工会组织开展中国工会十八大精神宣讲。

## 唐西兵获评长江流域 渔政协助巡护优秀队员

本报讯(通讯员 屈泽清)近日,2022年度长江流域渔政协助巡护优秀队伍和优秀队员表彰活动在四川省宜宾市江安县举行,36支巡护队伍和100名巡护队员获表彰。我市武陵源区专职渔政协助巡护员唐西兵应名列其中。

长江十年禁渔,是党中央、国务院为全局计、为子孙谋的重大决策部署。长江流域15省市,2.6万名协助巡护员基本覆盖了长江全流域。唐西兵是武陵源区一名专职渔政协助巡护员,自2019年参与护渔工作以来,他一直默默地守护索溪河,巡查打击各类非法捕捞行为,推进禁捕水域的生态环境保护,为武陵源增添了一道水清鱼欢的美丽风景线。在禁捕工作中,他不计得失、不计报酬、不怕辛苦,无论遇到多大困难和阻力,都坚定地站在保护自然生态第一线,得到了广大群众的认可和支持,成为大家心目中的最美护渔卫士。



10月17日,慈利县消防救援大队深入苗市镇中学指导开展应急疏散逃生演练暨消防安全知识培训,该校400余名师生参加活动。图为学生们正在有序进行应急疏散逃生演练。 魏咏柏 摄

消防之窗

## 桑植县河口乡 : 保灌护粮产业兴

本报讯(通讯员 田新明 李锐 傅慧妤) 崇村的优质稻试验田终于迎来了第一个丰收年,亩产超800斤,这与乡党委、政府携手县水利部门高质建设的农田灌溉项目功能设施是分不开的。近日,桑植县河口乡栗洞村优质稻种植户一边收割优质稻,一边高兴地分享着丰收的喜悦。

今年以来,在县水利部门和河口乡党委、政府支持下,栗洞村

两委 吸取上年度持久旱情导致优质稻减产歉收的经验教训,统筹规划、配套完善水稻种植基地农田灌溉设施工程等水利项目建设,确保全村55.6亩稻田达到高标准农田保灌需求,实现优质稻种植基地 旱能灌、涝能排。同时,该乡纪委

三湘护农 工作力量发挥监督职能作用,把工作重点延伸到村组农田水利保灌护粮的 最后一百米 ,督导推进各级 河长 田长 定期深

入灌溉水源、田间地头,主动领岗履行职责,常态化落实巡河保水、巡田保耕,实现优质稻田全覆盖种植优质稻粮食作物。通过夯实 保灌护粮兴水利 工作抓手,强化 三湘护农 专项行动工作频率,把农田水利项目抓细抓实。据测算,今年该乡仅栗洞村的55.6亩优质稻总产量就达4.448万斤,产值约7.117万元,为76户农户直接增产增收。